
PROT. CF 35756/2025
                      Municipio Roma V

                                                                                                                

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 20 febbraio 2025)

L’anno duemilaventicinque il giorno di  giovedì venti del mese di Febbraio alle ore 14.13 pre-
via convocazione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mi-
sta, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, 
previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli ar-
gomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il  Vice Presidente Vicario del Consiglio: Emiliano Or-
landi

Assolve le funzioni di Segretario la  E.Q. Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Muni-
cipio Roma V.  

Il Vice Presidente Vicario del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del 
numero dei Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello risultano presenti 5 Consiglieri:
Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano e Piattoni Fabio 

Risultano assenti i Consiglieri: Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, 
Di Cagno Olga, David Di Cosmo, Di Francia Alessandra,   Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,  
Marocchini Mauro, Mattana Maurizio,  Pacifici Walter,  Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, 
Platania Agostino,  Poverini Claudio,  Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo,Toti 
Marco e il Presidente del Municipio Caliste Mauro

Non essendo stato raggiunto il numero legale il  Vice Presidente Vicario del Consiglio riman-
da al secondo appello.

Entra in aula alle ore 14.42 il Presidente del Consiglio David Di Cosmo. 

Eseguito l’Appello risultano presenti  16 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Ales-
sandra,   Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,  Marocchini Mauro , Mattana Maurizio,  Medaglia 
Monia Maria,  Meuti  Mario,   Orlandi  Emiliano,  Piattoni  Fabio,  Pietrosanti  Marco,  Poverini 
Claudio, Procacci Tatiana.

Risultano assenti: Buttitta Giampiero, Noce Marilena,  Pacifici Walter,  Piccardi Massimo, 
Platania, Agostino,  Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo, Toti Marco e il Presidente del Municipio 
Caliste Mauro
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Il  Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i 
Consiglieri Mattana Maurizio, Antinozzi Elena e Piattoni Fabio e  invitandoli a non allontanar-
si dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entrano in aula alle ore 14.48 i Consiglieri Noce Marilena e Pacifici Walter
(Omissis) 

Esce dall’aula alle ore 15.00 il Consigliere Poverini Claudio
(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 15.03 il Consigliere Piattoni Fabio
(Omissis)

Entra in aula alle ore  15.22  il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)

Esce dall’aula alle ore 15.35 la Consigliera Di Francia Alessandra
(Omissis) 

Esce il Consigliere Mauro Ferrari alle ore 15.47.

Esce dal collegamento da remoto il Consigliere Mauro Marocchini alle ore 15.59

Mozione urgente CF 33317/2025 a firma dei  Consiglieri  Mattana, Riniolo, Procacci, 
Orlandi, Antinozzi, Fioretti, Poverini, Buttitta avente ad oggetto: Contrarietà al piano 
di dimensionamento scolastico nel Lazio e impegno per il rafforzamento della scuola 
pubblica

PREMESSO CHE:

● La scuola pubblica rappresenta un pilastro fondamentale della democrazia e della 
coesione sociale ed è un presidio essenziale nei territori, soprattutto nelle aree più 
periferiche e marginali;

● Il 23 dicembre 2024 la Giunta Regionale del Lazio ha approvato la delibera 1161, che 
prevede per l'anno scolastico 2025-26 la chiusura di 23 autonomie scolastiche tra scuole 
elementari, medie e superiori, con conseguenze negative per studenti, famiglie e personale 
scolastico;

● La riduzione delle autonomie scolastiche comporta l’accorpamento forzato di istituti, con 
un incremento del numero di studenti per scuola, la riduzione del personale amministrativo e 
un impatto negativo sulla qualità dell’offerta formativa;

● Tale dimensionamento colpisce in modo particolare i territori meno popolati e le aree 
periferiche, aggravando le disuguaglianze e riducendo l’accesso a un’istruzione di qualità;
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● Il Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio ha recentemente disposto la sospensione 
della delibera 1161 riguardo l’accorpamento dell’Istituto Comprensivo del Carmine a Viterbo, 
evidenziando le criticità del provvedimento regionale;

● Gli studenti e le studentesse del Lazio, attraverso la Rete degli Studenti Medi, i sindacati 
della conoscenza e le parti sociali, hanno manifestato con forza la propria opposizione a 
questo progetto, chiedendo un serio coinvolgimento nel processo decisionale;

CONSIDERATO CHE:

● La scuola pubblica deve essere aperta, accessibile e in grado di rispondere alle esigenze 
delle comunità scolastiche e territoriali;

● Il dimensionamento scolastico deciso dalla Regione Lazio non è accompagnato da 
investimenti adeguati in infrastrutture, personale e servizi di supporto per garantire 
un'efficace riorganizzazione del sistema scolastico;

● Il Consiglio municipale ritiene fondamentale difendere la qualità dell'istruzione pubblica e

tutelare il diritto allo studio di tutti gli studenti e le studentesse del territorio;

IL CONSIGLIO MUNICIPALE DEL MUNICIPIO ROMA V

 IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE:

 

1. Ad aderire all’appello per la scuola pubblica per fermare il dimensionamento 
scolastico indetto dalla Rete degli Studenti Medi del Lazio

2. A esprimere la propria netta contrarietà alla delibera 1161 della Giunta Regionale del 
Lazio e al piano di dimensionamento scolastico, sollecitando il suo ritiro;

3. A sostenere ogni iniziativa utile a contrastare la chiusura e l’accorpamento forzato 
delle scuole, anche attraverso atti ufficiali da trasmettere alla Regione Lazio e agli 
organi competenti;

4. A richiedere un incontro urgente con la Regione Lazio per rappresentare le 
preoccupazioni del territorio del Municipio V e proporre alternative che garantiscano il 
diritto allo studio senza penalizzazioni per gli studenti e le famiglie;

5. A favorire il coinvolgimento attivo degli studenti e delle loro rappresentanze, 
unitamente ai sindacati della conoscenza e alle parti sociali, in qualsiasi decisione 
riguardante la riorganizzazione del sistema scolastico locale;

6. A sostenere un piano di investimenti per la scuola pubblica, volto a potenziare gli 
istituti scolastici del territorio, renderli accessibili e aperti alla comunità, migliorare le 
infrastrutture e garantire servizi adeguati a studenti, docenti e personale scolastico;

(Omissis) 
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Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Mattana Maurizio, Antinozzi 
Elena  e  Meuti  Mario  in  sostituzione  del  Consigliere  Piattoni  Fabio  invita  il  Consiglio  a 
procedere alla votazione per appello nominale della su estesa Mozione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama 
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 14        Votanti: 14         Maggioranza: 8

Favorevoli: 12 (Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, 
Fioretti Antonella,  Mattana Maurizio,  Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Orlandi Emiliano, 
Pietrosanti Marco, Procacci Tatiana,  Riniolo Filippo).

Contrari: 2 (Noce Marilena e Pacifici Walter) 

Astenuti: /

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 9 per il 2025.

F.to IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

         David Di Cosmo                                                       F.to   IL SEGRETARIO
                                                                                                   Patrizia Colantoni 
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